

移民与区域发展

——温州移民社会几个问题的思考

任柏强, 韩纪江

(温州大学商学院, 浙江温州 325035)

摘要: 温州是一个典型的移民社会。移民带来了温州经济的发展。温州移民文化呈现多种形态, 其中包括温州侨乡的移民文化、旅居地的移民文化和新温州人的移民文化。温州移民社会管理体制改革需要进一步深化。温州移民社会是一个值得关注和探讨的问题。

关键词: 温州移民; 移民文化; 区域发展; 移民社会

中图分类号: C91 **文献标志码:** A **文章编号:** 1674-3555(2009)01-0001-06

DOI: 10.3875/j.issn.1674-3555.2009.01.01 本文的 PDF 文件可以从 xuebao.wzu.edu.cn 获得

温州是一个神奇的地方, 土地贫瘠稀缺的倒逼机制和工商文化的影响, 使温州人走遍天下闯世界, 很早就形成了民间融资的工商创业精神。改革开放以后, 温州焕发出巨大的生机, 创造了温州模式, 变成了富裕之乡, 引起全国关注。随着我国工业化、城市化、市场化和国际化的推进, 温州形成了劳动力大出大进的移民现象。到 2007 年末, 790 万温州人中, 有 170 多万走向全国各地, 50 多万走向世界各地; 与此同时 333 万多外来务工人员涌入温州。这种大进大出的移民现象, 是推动温州区域经济腾飞和社会进步的重要原因之一。

一、移民与温州经济发展问题

移民有广义和狭义之分。狭义的移民是指取得迁入地户籍的人口; 广义的移民是指相当大数量的人口通过各种方式, 以实现其劳动力向区域或异国转移, 并有置业安家定居的愿望与要求。从这一概念出发, 我们将由外地迁入的 333 万多“新温州人”群体称为“由外向内”移民, 将走向全国和世界各地的 220 多万温州人群体称为“由内向外”移民, 将温州 100 多万城镇化移民、水库移民、扶贫下山移民和生态移民称为“由内向内”移民^[1]。

(一) 温州“由外向内”移民对于温州经济发展的绩效

333 万在温州的外来移民已成为温州经济社会建设与发展的主力军, 假设一个外来移民的人均年收入为 1 万元, 其为所在企业贡献的 GDP 一般是其收入的 3 倍, 那么一个外来移民为温州贡献的 GDP 是 3 万元, 333 万人就是近 1 000 亿元。外来移民工资收入只占其创造价值的一小部分, 其他都贡献给了温州社会, 成为温州亿万元富翁崛起的基础, 也是温州经济持续繁荣的基础。

据市公安部门统计, 2006 年底全市登记备案出租房 51.9 万户^[2], 按照每户每年 5 000 元的房

收稿日期: 2008-10-10

基金项目: 浙江省社科规划课题(06CGSH16YUBX)

作者简介: 任柏强(1953-), 男, 浙江上虞人, 研究员, 研究方向: 经济与社会互动

租计,每年可以为温州有房居民提供约25亿元房租收入。333万人的聚集,以每人每天吃饭消费10元计算,日均合计3330万元,每年就有100多亿元。此外,还有日常开支和娱乐休闲等消费。

(二) 温州“由内向外”移民对于温州经济发展的绩效

220多万温州人移居到外地工作和生活,其经营性收入远远大于劳动工资收入。一般每人每年可以赚取10万元经营收入,如果将10%寄回温州的家中,那么温州每年大约有220多亿元的净资金流入。温州目前有超过2000亿元的强大资本流活跃在证券市场和房地产市场,民间可用以投资支配的资金超过5000亿元。

温州的土地资源异常匮乏,温州人外出打工经营的初始动机便是为了规避这种资源劣势。改革开放后的第一个10年里,温州人外出经营是为了生存而“被逼无奈”;改革开放后的第二个10年里,温州人外出则是为了更好地生存而外出“淘金”;改革开放后的第三个10年里,温州人外出是投资置业和企业外迁,其主要目标是发展,最关键的驱动力是温州可用于非农建设土地资源的缺乏。企业外迁,有人称资本扩张,有人称资本外流,也有人称资本外逃,总之都在很大程度上减轻了非农产业对于温州土地资源的压力。

支撑温州经济发展的关键因素是信息。信息促进了商业贸易,商业贸易使得“无矿之国成为黄金遍地”。220万温州人迁移到全国、世界各地,掌握的市场信息最为宝贵。借助于广泛的市场信息和温州人网络,温州的产品被销往世界各地,世界各地的廉价资源则被输入温州。

(三) 温州“由内向内”移民的经济绩效

温州经济总体已经成为国内最发达的地区之一,但内部仍然分化严重,欠发达的山区还很多。比如在泰顺县、文成县等山区,由于交通不便,位置偏远,可利用资源稀少,相比较而言,居民收入和生活水平还很低。他们就近外出打工赚钱,可以获得较高的收入,有助于提高当地收入水平,促进脱贫致富。

温州的欠发达地区多是坡度较陡的山林,不宜开发,否则会造成不可恢复的水土流失。通过内部移民,可以把闲置劳动力转移出去,劳动力外迁之后,山林自然而然就茂盛起来,水土流失问题也得到解决。所以,支持山区贫困居民下山移民,是一件利国利民的好事。

温州山区的居民移民下山,就近在温州都市圈打工,有很多优势,特别是由于文化、习俗和观念等方面比较接近,对于温州都市圈具有较强的融合性,他们下山移民后往往很快就能购房入户,完全定居下来,加快了温州的城市化进程。

二、温州移民文化问题

温州移民文化主要是指温州侨乡的移民文化、旅居地的温州移民文化和新温州人的移民文化。

(一) 温州侨乡的移民文化

温州侨乡两种典型的文化情结是“相对失落感”和“炫耀性消费”。

在社会发展相对迟缓时,人们比较容易安于现状。可是,当社会发生急剧变动时,人们习惯于选择与原先条件不如己,但现实处境却优于己的人进行比较,从而产生一种强烈的自我“失落感”。“失落感”不是真实利益的缺失感,而是心理预期和现实利益之间的落差感^[3]。在普遍存在海外关系的侨乡,通过社会关系网络,时刻都在演绎着由“出国”、“欧洲好赚钱”、“大赦非法移民”和“侨领”等字眼烘托的“崇欧慕侨”社会风气,并向潜在的移民群体传达着“出国=发财=成功”的理念,由此也强化了侨乡的“相对失落感”。“相对失落感”加剧与平权意识上升是并

行不悖的，当通往目标的社会障碍越小，而个人奋斗的成功率越高时，人们所可能产生的失落感就会越强。作为“群体失落”的反衬，“崇欧慕侨”的社会氛围在新时代急剧升温，这构成了温州侨乡持续移民的心理文化。

侨乡的“炫耀性消费”文化情结是作为一种社会地位和声望伴生物而存在的。一般而言，移民在异国他乡立足之后，总要设法向家乡人展示自己在异域的“成功”，以提高自己及家庭在原居地的社会地位。其通行做法之一，就是移民回乡时的“炫耀性消费”。“炫耀性消费”在本质上是社会地位和声望追求的一种辅助方式或表征。在温州侨乡，与“炫耀性消费”密切关联的是大量兴建的侨居，典型的有温州文成县玉壶区；与许多空置的楼房并立的还有许多豪华的墓园，典型的有温州文成、瑞安等地；与豪华墓园相联系的，是侨眷家庭举行葬礼时攀比炫耀的排场。

（二）旅居地的温州移民文化

温州移民在旅居地的移民文化，首先是生存的文化，其次是发展的文化，最后是融合的文化。无论是北京的“浙江村”，还是巴黎的“温州城”，温州移民具备着共同的文化生活和社会背景^[4]。

以巴黎温州移民为例，除早期（20世纪前40年）14万应招战时劳工而合法留在法国的以外，其他大多属非法移民。通过非法途径到法国的温州移民唯一的选择就是依靠温州移民聚集形成的族内社会网络，选择家庭作坊“打黑工”。经过“黑工”阶段之后，得益于法国的移民政策和其他融入制度，从“打黑工”转为合法做工，随后完成从合法做工到当老板的跃进，这被视为温州移民融入当地社会的主要表征。在这个融入过程中，温州模式的所有要素都得到了发掘，在异域社会文化中体现了鲜明的制度文化创新意义。巴黎温州移民集中代表的移民文化，主要是靠吃苦耐劳和传统的社会关系网络，在法国最边缘的经济层面，建立自己的生存和发展领地，以此来克服在融入上面临的困难，即以传统社会关系资源和补缺性经济方式移居和融入法国^[5]。

在本国社会中，温州移民同样在异域复制和扩展着温州模式，进行着制度文化的创新。比如北京的“浙江村”内部形成的完整的自我生产、销售和服务网络体系。但是由于法国和北京所代表的移居地的差异性，使得温州移民文化的内涵和特质都有所不同。比如，在温州移民赖以生存的社会网络问题上，法国温州移民的强网在弱化而弱网则在强化，北京温州移民则相反。另外，不同于温州模式在巴黎的边缘性、补充性的复制，北京的温州移民文化表现出了要求纳入主流宏观制度体系的主动性。这种主动性表现在一方面适应移民社会的内在特点，去寻求在宏观制度背景下的微观的政策性调整，另一方面适应现代经济的运行特点，去寻求对原有的国家政治经济制度的局部性突破。

（三）新温州人的移民文化

新温州人的到来，不仅极大地推动了温州的城市化和现代化进程，同时也构成了温州移民文化的重要组成部分。我们必须肯定移民文化对于温州本土文化的正面作用。

移民文化促进了温州文化从传统向现代转型。从经济社会层面而言，当前温州社会的现代化运动主要体现在工业化和城市化进程上，外来移民不仅贡献了劳动力，同时也带来了资本与信息，而这些都成为工业化与城市化的必要推动力。移民汇聚推动了温州的工业化进程，而工业化进程又带动了城市化进程，最终推动温州实现从传统向现代的转型。

移民文化推动了温州本土文化从原生性文化向再生性文化转变。瓯越文化作为一种地域文化，具有自身的方性性和一脉相承的传统。而温州移民的外迁和新温州人的内迁，加速了瓯越文化的内外交流，现代的瓯越文化不再是一种相对独立、单一的文化类型。来自全国各地的移民带

来了各自的本土文化的因素,如湘楚、巴蜀、燕赵和东北文化等。借助这些文化内涵,温州文化完成了从地域文化的纯粹性到移民文化的混合性的转变,单元的趋向多元的,封闭的趋向开放的,原生性的瓯越文化在移民文化的冲击下获得了一种再生性。

移民文化为现代温州文化注入了新鲜活泼的精神力量。当代温州的发展得益于一种敢想敢为的温州精神,承载着温州精神的主体既有善于突破的温州人、勇闯四方的温州移民,还有充满了开拓精神的新温州人。凝聚在新温州人身上的精神特质属于一种一往无前的奋斗精神,这就是移民精神。移民精神从根本性上讲是一种务实的理想主义,而这种务实的理想主义一旦转化为经济行为,就有可能成为一种新的经济伦理,将成为温州构建本土人文精神的重要内涵之一。

在新温州人身上,体现着创造性与保守性并存的特性。由于生活空间的迁移,他们以开放性和创造性的方式去面对新的生存环境,多少会体现出区别于原有状态的创造和奋斗的特征,但在适应新环境的行为中包含着较多的对其原文化行为、思维方式和生活习惯的沿袭和移植。在温州本土文化(或者其他强势主导文化形态)未能统合多样的文化特征的情况下,保留原文化特征来获得自我认同是一种现实的选择^[6]。这种对于原文化特征的保留态度,使得来源广泛的地域文化特征并没有因同处温州而同化,它们仍然在一定程度上保留着各自文化的特殊语言、食物形式、行为规范和价值观念。这种对于原文化的保守性,是移民文化与温州本土文化冲突的深层次原因。

三、温州移民社会管理体制问题

深化温州移民社会管理体制,至少应包括以下几方面内容。

(一) 让移民融入城市是移民社会管理的首要目标

作为政府,从社会管理制度上讲,首先应该考虑的是如何让移民融入城市,研究影响移民融入城市的主要因素,为移民构筑和谐的社会环境^[7]。

移民过程中的每一个环节都受到移民社会资本或社会网络的影响。在移民进入城市的初期,以血缘、地缘为依托的社会资本作用非常重要,但随着流动人口居留时间的延长,其生活空间逐步从集体工棚转向常态居住的社区,其互动的范围也逐步从初级群体扩大到更广泛范围,互动的内容也更加丰富。因此,能否增强自身的组织化,建立异质性较强的社会网络,加强和本地居民的社会交往和互动,对流动人口更深层次地融入社会有着关键的作用。

制度上的限制和排斥,对于流动人口的社会融合有着根本性的影响。在城乡二元结构下,城市体系对农民工的制度安排极端薄弱,甚至丧失。因此,流动人口社会融合首先是加强制度融合,逐步将流动人口制度化地纳入城市管理体系,逐步将公共福利体系平等地向城市所有人口开放,保证所有群体的基本利益,为城市发展塑造良好健康的公平环境。

教育培训以及工作经历,是流动人口人力资本积累的重要方式,对流动人口在城市长期生存、生活和发展具有显著影响。人力资本越强,越有助于社会融合。除了正规化教育之外,职业培训不仅可以获得新的人力资本,同时为原有人力资本的转化开辟渠道,对农民工经济地位的上升具有重要作用。因此,鼓励城市的教育培训体系向流动人口开放,通过各类成人教育和职业培训,促进流动人口的人力资本提升,促进农民转化成为现代市民。

流动人口在劳动力市场的地位和处境,是他们社会融合状况的表现,也影响其社会融合的能力。绝大多数流动人口主要集聚于城市的非正规部门就业,这种就业市场的低端处境和工作的不稳定性,不利于流动人口对城市生活产生稳定的预期。稳定的就业、有保障的就业和在劳动力市

流动人口民间组织一方面可以促进贫困阶层与困难群体满足基本生活需求,提升生存能力;另一方面还可以促进社会流动,保持社会阶层结构的开放性,增加底层群体流动和选择的机会,尤其是自下而上的流动,保证人们地位变化及资源获取的公平性和合理性,避免出现较为严重的社会排斥和社会剥夺现象,使每个社会成员包括流动人口都拥有合理流动的路径,充当优化社会流动路径和促进社会公平的“催化剂”和“调节棒”。

在温州一些民工聚集的地方,已经出现了自我管理、自我服务的“外来工协会”这样的民间组织。但这些民间组织的成立和发展,都离不开当地政府部门的支持和培育。

参考文献

- [1] 任柏强, 奚从清. 关于温州移民社会研究几个问题的思考[J]. 温州大学学报: 社会科学版, 2007, (6): 1-6.
- [2] 芮文正. 我市公开招聘专职协管员[EB/OL]. [2008-08-16]. news.66wz.com/system/2007/07/04/100344011.shtml.
- [3] 李明欢. “相对失落”与“连锁效应”: 关于当代温州地区出国移民潮的分析与思考[J]. 社会学研究, 1999, (5): 83-93.
- [4] 王春光. 流动中的社会网络: 温州人在巴黎和北京的行动方式[J]. 社会学研究, 2000, (3): 109-123.
- [5] 王春光. 温州人在巴黎: 一种独特的社会融入模式[J]. 中国社会科学, 1999, (6): 106-119.
- [6] 黄涛. 深圳移民文化特征的理性反思[J]. 特区理论与实践, 2003, (4): 49-51.
- [7] 任远, 邬民乐. 城市流动人口的社会融合: 文献述评[J]. 人口研究, 2006, (3): 87-94.
- [8] 肖文韬. 工业化力度、人口流动行为与户籍改革[J]. 人口与经济, 2004, (3): 1-7.

Immigrant and Regional Development

—— Reflecting on Wenzhou Immigrant Society

REN Boqiang, HAN Jijiang

(Business School, Wenzhou University, Wenzhou, China 325035)

Abstract: Wenzhou is well known in the world for her typical phenomenon of human mobility. There are over 7.9 million citizens in Wenzhou among which 1.7 million people emigrate to the whole country and 500 thousand people go abroad. Meanwhile, there are still about 3.33 million immigrations working in Wenzhou. This massive immigrating and emigrating trend makes Wenzhou full of economic vigor. With decades of hard working, Wenzhou becomes more prosperous and creates so-called Wenzhou economy pattern which caused great concern among the country. Therefore, the immigrating and emigrating phenomenon of Wenzhou is an issue worth attention and discussing.

Key words: Immigrant of Wenzhou; Immigrant culture; Regional development; Immigrant society

(编辑: 李颖)